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L’"ORIGINE DES SAISONS ET L'INFLUENCE SUR LE
PEUPLEMENT DES ETRES VIVANTS

Ou LES HIRONDELLES PASSENT-ELLES L'HIVER ?

L’'Hirondelle rustique ou Hirondelle de cheminée, est un oiseau d’environ
20 cm pesant 17g, ayant le dessus du corps de couleur bleu-noir aux des
reflets métalliques qui contrastent avec le dessous blanchatre. Elle a une
silhouette élégante et fuselée avec une queue fourchue tres échancrée
dont les brins appelés les "filets" sont tres apparents et plus longs chez le
male. Les hirondelles symbolisent traditionnellement I'arrivée du
printemps en Europe. Elles se nourrissent d’insectes qu’elles chassent en
plein vol. Le couple installe son nid pres des habitations telles que les
granges et les étables. Elles disparaissent du paysage européen de
Septembre a Mars (automne/hiver). Image par Jacques GAIMARD de Pixabay

On cherche a comprendre I'origine du changement de comportement des
Hirondelles

La Terre réalise une révolution sur son orbite en 365 jours 1/4. Son axe de rotation
est incliné a 23° par rapport au plan de 'orbite suite a la collision avec le gros
astéroide a I'origine de la naissance de la Lune. Ainsi lors de sa révolution sur
I"orbite, la Terre ne présente pas toujours une méme position face au soleil. Lors de
son trajet, elle atteindra :
- Deux équinoxes : position de la Terre ou la durée du jour est égale a la
durée de la nuit pour tous les lieux de la surface terrestre.

- Deux solstices : position de la Terre ou la durée du jour est maximale dans
un hémisphere et minimale dans I'autre.

Document 1 : Positions de la Terre sur son orbite


https://pixabay.com/fr/users/gaimard-10324218/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=4515930
https://pixabay.com/fr/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=4515930
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Document 2 : Carte d’éclairement de la Terre aux 4 positions principales de I'orbite :
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L’ORIGINE DES SAISONS ET L'INFLUENCE SUR LE
PEUPLEMENT DES ETRES VIVANTS

A/ On cherche a comprendre comment I’énergie solaire est regue sur la Terre tout au
long de son trajet.

Dossier « Sciences »
Sous dossier « SVT 6° »
Logiciel « Terre » Rubrique « Energie »

1) Observe le trajet de la Terre.

L'alternance des saisons

2) Sur le document 1 de ta fiche éleve, pour chaque position de la Terre :
e Repasse en rouge I'équateur

e Colorieen la partie de la Terre qui est éclairée et en bleue celle qui
ne |'est pas.

e Indique le nom de la position « solstice » ou « équinoxe »

2) Clique sur chaque position de la Terre sur son orbite et observe la zone de la Terre
qui est éclairée. Le petit soleil t'indique 'emplacement de la Terre qui se trouve a
la perpendiculaire des rayons solaires, on dit qu’il est au zénith.

L'alternance des saisons

3) Sur les planisphéres du document 2 de ta fiche éleve, pour chaque position de la

Terre sur son orbite :
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e Colorie en la partie de la Terre qui est éclairée.

e Encadre en rouge, quand c’est le cas, 'hémispheére qui recoit le plus d’énergie
lumineuse.

e Détermine alors la saison en cours pour chaque hémisphere.

B /On cherche a comprendre pourquoi les Hirondelles ne peuvent pas rester en
Europe en Hiver

1) Sur le document 2 de ta fiche éleve :

a. Sur chaque carte, place une (ou deux) croix pour indiquer la (les) régions du
globe occupée(s) par les Hirondelles a cette époque de I'année

b. Trace sur les bonnes cartes le trajet des Hirondelles lors de leurs deux mi-
grations.

2) Logiciel « Terre », Rubrique « Biosphere »

Cette rubrique te présente I’évolution de la végétation sur la planéte au cours d’une
année.

e Fait « pause » et utilise les boutons « avance rapide » ou « retour rapide »
pour avancer ou reculer dans I'année.

e Observe et compare la végétation en Europe et en Afrique en Juin et en
Décembre.

3) Utilise ce que tu as constaté pour compléter le Bilan sur les Hirondelles.
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Les Hirondelles sont présentes en Europe de Mars a Septembre parce que
c’est |la période chaude (printemps et été). Elles y trouvent de la nourriture
et font leur nid. En septembre, les températures se rafraichissent : c’est le
début de I'automne dans ’"hémisphere Nord mais c’est le début du
printemps dans I’lhémispheére sud. Les Hirondelles migrent alors en Afrique
parce qu’en Europe elles ne trouvent plus d’insectes a manger. Les
Hirondelles sont donc présentes en Afrique de septembre a avril parce que
la-bas c’est la période chaude et qu’elles y trouvent a manger. En Mars c’est
le début de 'automne en Afrique et le début du printemps en Europe : les
Hirondelles migrent d’Afrique en Europe pour venir faire leurs petits



